	Раздел
	10.4. Важнейшие р-элементы  и их соединения

	ФИО педагога
	Юшина Л.Ю.

	Дата
	18.04.2024

	Класс 
	Количество присутствующих:     16      отсутствующих: 0

	Тема урока
	Сера, ее оксиды и кислоты,  сульфаты  и их свойства 

	Цели обучения, которые достигаются на данном уроке (ссылка на учебную программу)

	10.2.1.39 описывать образование  диоксида серы при горении  серосодержащего ископаемого топлива.
10.4.1.10.-объяснять роль диоксида серы  на формирование кислотных дождей  и их воздействие на окружающую среду.
10.2.1.40-  сравнивать свойства концентрированной  и разбавленной  серной кислоты.
10.4.1.11-объяснять использование диоксида серы  в консервации продуктов питания



	Цель урока
	Все учащиеся смогут:
  Составлять УХР ,   иллюстрирующие  свойства разбавленной и концентрированной серной кислоты.
Большинство учащихся будут уметь:
Составлять УХР,иллюстрирующие химические свойства  концентрированной и разбавленной серной кислоты в  молекулярном и ионном виде.
Некоторые учащиеся смогут:
Самостоятельно выполнять решение задач на  знание химических свойств серы и ее соединений.

	Критерии успеха
	Учащиеся смогут:
Знает химические  свойства разбавленной  серной кислоты
Научаться  составлять  УХР,  иллюстрирующие химические свойства  концентрированной серной кислоты.
Умеют :применять знания в практической деятельности и в различных жизненных ситуациях.

	Ход  урока


	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Оценивание 
	ресурсы

	
	Организационный момент
Цель этапа: Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, желает  успеха. Для создания психологической атмосферы проводит игру«Хорошее настроение».Похлопайте в ладоши те, у кого сегодня хорошее настроение.
Посмотрите друг на друга – улыбнитесь! 
1) Самостоятельная работа учащихся: Закончите уравнения возможных реакций:
а) SO2 + NaOH (изб.) =;    б) SO2 + O2 =;    в) SO3 + Н2О =;  
    г) SO2 + Ca(OH)2 =;
д) H2S + O2 =;             е) SO2 + HCl =;

	Настраиваются на положительный настрой урока.
Выполняют задания
	Одобрение 





Саооцентвание 
	Готовность у кроук




Задания на ИД

	Изучение нового материала 
	
II. Изучение нового материала
1.Организационно-мотивационный момент.
Сегодня мы с вами продолжим знакомство с веществами. Об этом веществе первое упоминание встречается в трудах арабского алхимика Гебера. Под его именем до нас дошли различные сочинения на арабском и латинском языке, в которых он говорит о том, что при сильном нагревании квасцов перегоняется «спирт», обладающий сильной растворяющей силой. «Купоросная кислота», «купоросное масло», «серное масло», «купоросный спирт» так называли в XVII-XVIII веке это вещество.
Вопросы: Как вы думаете, какое современное название этого вещества?
Что вам известно о серной кислоте и что бы еще хотели узнать?

 3. Из истории серной кислоты-  презентация учащегося. 
В 1260 году алхимик и епископ Альберт Великий (Альберт фон Больштедт) в поисках «эликсира молодости» решил попытаться выделить его из железного купороса. Засыпав в реторту порошок купороса, он стал ее нагревать. В начале из реторты пошел «белый дым», а потом в сосуд-приемник начали поступать бесцветные прозрачные капли неизвестной жидкости. Епископ собрал немного этой жидкости и размешал ее оструганной деревянной палочкой; палочка вскоре почернела. Капля этой жидкости попала на сутану епископа, и вечером он увидел на этом месте отверстие в ткани. Пить полученную жидкость, употребляя как «эликсир», очевидно, было опасно. Альберт Великий назвал полученную жидкость «купоросным маслом». Позднее, в 1590 году, немецкий алхимик и врач Андреас Либавий, тоже пытаясь отыскать «эликсир», смешал серу и селитру, а потом нагрел смесь в длинногорлой колбе-алембике, отводя выходящий из нее «дым» в сосуд с водой. Когда в колбе осталась только коричневая сплавленная масса, он закончил опыт и стал испытывать содержимое сосуда с водой, где поглощался «дым». Капнул немного этой жидкости на кусок железа, и она зашипела и запузырилась; нанес ее на свинцовую пластину – осталось белое пятно. Но свинец не поддался «кислому спирту», как назвал полученную жидкость Либавий.
Это была концентрированная серная кислота, которую долгое время называли «купоросным маслом». Со свинцом серная кислота не взаимодействует, так как сульфат свинца малорастворим (поэтому кислота только оставляет на поверхности свинца белое пятно PbSO4). При действии на железо разбавленная серная кислота выделяет водород (см. презентацию, на экране проецируются фота учёных). С серной кислотой, ее свойствами и солями мы с вами подробнее познакомимся на сегодняшнем уроке.
Ребята, вспомним с вами, что серная кислота одна из важнейших минеральных кислот.   
1. Побуждение.
состав и формула.
Напишите молекулярную, электронную и графическую формулу кислоты. Определите степень окисления серы в этом соединении.
	вопросы
	Ответы

	Какую формулу имеет серная кислота?
	

	Какой тип химической связи в молекуле серной кислоты?
	

	Чему равна валентность кислотного остатка?
	

	Степень окисления серы в молекуле серной кислоты?
	


Серная кислота – один из основных продуктов химической промышленности. Структурная формула серной кислоты следующая: Рассмотрим строение молекулы серной кислоты.   
 [image: Описание: D:\Документы\Открытые уроки\sera.JPG][image: Описание: D:\Документы\Открытые уроки\Acidum-sulfuricum2.jpg]
[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image001.jpg]
5.физические свойства
учащиеся  САМОСТОЯТЕЛЬНО заполняют схему «Физические свойства серной кислоты»
                                 Н2SO4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image006.png]
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image007.png]
	
	
	

	
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image008.png]
	
	
	
	
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image009.png]

	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image010.png]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image011.png]
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image011.png]
	
	[image: https://documents.infourok.ru/b9dc01ac-7743-4b90-aa4c-6c64dba91124/0/image011.png]
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1.Агрегатное состояние…..2.Цвет….3.Запах…4..Плотность…5.Другое…
Или работают с карточкой
Карточка-инструкция.
 
Тема: Физические свойства серной кислоты. Задание:
     - рассмотрите внешний вид серной кислоты;
- изучите гигроскопические свойства серной кислоты;
- изучите растворимость серной кислоты в воде (укажите изменение температуры пробирки);
-что такое олеум?
    Внимание!
(Запишите в тетрадь и запомните)
При разбавлении кислоту тонкой струйкой приливают в воду при помешивании.
- Обсудите результаты опытов и сделайте выводы о физических свойства серной кислоты, записав следующим образом:
Физические свойства:
1.      Цвет ___________
2.      Вязкость ___________
3.      Агрегатное состояние ______________
4.      Гигроскопические свойства _____________
5.      Растворимость в воде ________________
6.      Олеум – это _______________.
6. химические свойства
Учитель читает «химическую сказку»
 
«Жили-были четыре подружки – кислоты: Серная, Соляная, Угольная и Сернистая.
Серная была очень хитрая: ни запаха, ни цвета не имела, старалась не выделяться из толпы подружек, а сама в то же время потихоньку поглощала влагу из Воздуха и других газов. Характер у не был жгучий. Кожу, Ткани и Древесину она при встрече тут же обугливала, а при встрече с водой начинала кипеть и брызгаться. Опасная была кислота.
 
Лабораторная работа №6 Свойства серной кислоты
1.Техника безопасности при работе с серной кислотой
Сейчас мы  проведем опыты и докажем химические свойства серной кислоты экспериментально, но прежде давайте вспомним правила техники безопасности при работе с серной кислотой! Потому что серная кислота очень опасное вещество. При работе с ней следует особенно тщательно соблюдать правила техники безопасности. Какие?
 Учитель начинает фразу, учащиеся дополняют ее.
Ответы учащихся:
1.Если случайно кислота и щелочь попадает на руки или на одежду, то немедленно смойте ее большим количеством воды.
2.При разбавление кислот водой всегда надо помнить следующее правило: кислоты следует медленно тонкой струей при перемешивании наливать в воду, а не наоборот.
2. проведение эксперимента
1.Водный раствор изменяет окраску индикаторов.
Действие на индикаторы.  
Лакмус будет в них краснеть
Растворяться — цинк и медь.
А мелок в них, посмотри,
Вмиг пускает пузыри!
И опасны для работы
Эти жгучие … (Ответ: Кислоты)
 
Задание:
     -Исследуйте изменение цвета индикатора в растворе серной кислоты.
- Выполните лабораторный опыт.
    1. В пробирку налейте 1-2 мл раствора серной кислоты.
2. Добавьте 1-2 капли индикатора
     Первый учащийся: лакмус синий.
Второй учащийся: фенолфталеин.
Третий учащийся: метиловый оранжевый.
Четвертый учащийся: универсальная индикаторная бумажка.
-Обсудите результаты опытов, оформите их в виде таблицы:
	Название индикатора
	лакмус
	фенолфталеин
	метиловый оранжевый
	универсальный индикатор

	Цвет раствора
 
	 
	 
	 
	 


     -Сделайте вывод, какой индикатор самый удобный для определения среды раствора серной кислоты.
- Составьте уравнение диссоциации серной кислоты (в две стадии).
 
1. Химические свойства серной кислоты.
С металлами (до водорода), например, с Zn:
Zn + H2SO4(p) = ZnSO4 + H2
(Учащиеся  в  пробирку с 1 гранулой  металлического цинка добавили 2 мл раствора серной кислоты.  Полученный  результат  записали в тетрадь).
3. С оксидами металлов, например, с CuO:
CuO + H2SO4(p) = CuSO4 + H2O
(Учащиеся в пробирку к 1г. оксида меди (II) добавили 2 мл раствора серной кислоты, нагрели.Полученный результат записали в тетрадь).
4. С основаниями, например, с NaOH:
2NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2H2O
(Учащиеся в пробирку к 1 мл гидроксида натрия добавили 1 мл раствора серной кислоты.Полученный результат записали в тетрадь).
5. С солями, например, с BaCl2:
BaCl2 + H2SO4 = BaSO4 + 2HCl (написать полное и сокращенное ионные уравнения)
Реактивом на сульфат – ионы являются ионы бария. Выпадает осадок белого цвета.
(Учащиеся  в  пробирку  к 1 мл  хлорида  бария добавили 1 мл  раствора серной кислоты. Полученный  результат  записали  в  тетрадь).
Вывод: Реактивом на серную кислоту является хлорид бария (выпадает белый нерастворимый осадок).
Общий вывод: Серная кислота обладает общими свойствами, характерными для всех кислот.
Ребята, серная кислота обладает ещё и специфическими свойствами.
Вывод: Концентрированная серная кислота взаимодействует с металлами, стоящими в ряду напряжения, как до водорода, так и после водорода (кроме алюминия и железа, которые пассивируются концентрированной серной кислотой, т.е. покрываются защитной пленкой, поэтому их можно перевозить в стальных и алюминиевых цистернах). При этом выделяются серосодержащие соединения.
7.      Получение серной кислоты.
1 ст -  обжиг пирита
4FeS2 +11O2-----2 Fe2O3 + 8 SO2
2cт -  окислениеSO2в SO3
2SO2  + O2  --- -2 SO3
3ст -  поглощение оксида серы (YI) и образование серной кислоты. Поглощение производят самой серной кислотой во избежание сернокислотного тумана. Раствор оксида серы (YI) в   серной кислоте называется олеум. Разбавляя олеум,  получают кислоту нужной концентрации.
Более подробно все стадии мы изучим в конце учебного года при изучении химических производств.
 
8.      Применение серной кислоты 
Проблемный вопрос:
Почему серную кислоту называют «хлебом» химической промышленности? 

Учащиеся работают с литературой и заполняют самостоятельно схему «Применение серной кислоты».




	


Отвечают на вопросы педагога.







Изучают материал на основе рассказа одного учащегося.



















На основе имеющихся знаний дают ответы 




Рассматривают  строение молекулы  серной кислоты




Изучают материал учебника, составляют опорную схему.












 Под руководством учителя внимательно изучают правила разбавления серной кислоты ы воде.


Слушают «химическую сказку»









Демонстируют знания  правил ТБ пр работе  с серной кислотой.


Дают свои отгадки на загадку


Проводят химический эксперимент, результаты вносят в тетрадь









 Учащиеся составляют  различные УХР, иллюстрирующие химические свойства  серной кислоты на основе ранее полученных знаний.

Изучают специфическиее свойств а серной кислоты.

Просматривают  презентацию








Рассуждают
Изучают содержание  учебника

	


Одобрение









Похвала

 Критерий оценивания:
-умеет посредством работы с дополнительным материалом акцентировать внимание на физических и химических свойствах серной кислоты.


















Критерий оценивания:
-знает молекулярную формулу серной кислоты.
-умеет составлять структурную формулу серной кислоты.-определяет валентность КО
-определяет СО  серы в  серной кислоте.















Критерий оценивания
: на основе самостоятельно полученных знаний умеет определять физические свойства серной кислоты.

Критерий оценивания:
Знает правила ТБ при  разбавлении серной кислоты  и работе с ней.


















Критерии оценивания:
Учащиеся  знают правила ТБ  при  работе с кислотами и щелочами.






Критерий оценивания:
Знают  как изменяет индикатор свой цвет в кислотах




















Критерий оценивания:
-
-умеют составлять уравнении я химических реакций, иллюстрирующие  химические свойства серной кислоты.
-умеют проводить химический эксперимент, иллюстрирующий химические свойства серной кислоты. 




Критерий оценивания:
Знают основной химический процесс производства серной кислоты.


Критерий оценивания:
Знают основные  области применения серной кислоты.

	\

презентация










Материал дополнительных источников 































Учебник параграф 60





















Тексты 













Карточки-инструкции.
























Карточки ТБ













Стихотворение-загадка.






Химическое оборудование и реактивы: 
Индикаторы лакмус, метиолранж, фенолфталеин,  универсальный . р-р серной кислоты, пробирки








Учебник  химия 10  кл.ОГН





Лабораторное оборудование и реактивы дл проведения химического эксперимента: 
Гранулы цинка, порошок оксида серы (II), р-р гидроксида натрия, хлорида бария,  серной кислоты.







Материал учебника химия 10 ОГН

	 Подведение итогов урока 



	
III. Подведение итогов урока
1).  1.С какими из веществ будет реагировать раствор серной кислоты:
KOH, Al, SO2, FeO, Ba(NO3)2, Ag. Составьте уравнения химических реакций. Запишите уравнения реакции.  .
 
      IV. Рефлексия
- Ребята, как вы думаете, цель урока достигнута?____________________________________
 
- Понравился ли вам урок? Что понравилось? Что бы вам хотелось изменить на уроках
- О каких реакциях и веществах идет речь в загадках?
	1. - Кислота, кроме азотной,
   И металл до водорода,
   Образуют соль охотно
   И, конечно, водород.  (Замещение)
3. - Кислота и основание
   Образуют соль и воду.
   Именно вот это свойство
   Взяли все кислоты в моду.  (Ионный обмен)
 5.Это серное соединение,
      Для него найдется применение:
      Его больные выпивают,
      И их рентгеном облучают.
      На мониторе язва выявляется.
      Как соединенье называется? ( сульфат бария)
	2. - Кислота и синий лакмус –
   Лакмус сразу станет красным.
   Обнаружим так кислоты
   В день хороший и ненастный.  (Реакция индикатора)
4. - В кислоту внесешь оксид ты
   Настоящего металла,
   Без сомненья, соль и воду
   Ты получишь, если надо.  (Ионного обмена)
6.-     Применение нашел в скульптуре,
      А также и в архитектуре.
      Кто-то руку поломает,
      Он при травме помогает,
      И для дома плиты льют.
      Ну так, как его зовут?  (гипс)



Домашнее задание: параграф 60
	
Ученики показывают умение обосновывать свое понимание









производство минеральных кислот и солей


прризводство химических волокон


в нефтяной, деревообрабатывающей, текстильной  промышленности


производство удобрений 


Н2SO4
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